

Новиков И.А. Добровольческая деятельность в Челябинской области: Поисковое движение и Союз краеведов России в середине XX – начале XXI в. // Проблемы культурного образования: сборник научных и учебно-методических трудов (ежегодник). Вып. 15 / Мин. обр. и науки Челяб. обл.; Челяб. институт перепод. и пов. квал. работ. образ.; отв. ред. В.М. Кузнецов. – Челябинск: ЧИППКРО, 2018. – 312 с. – С. 15–30.

*И.А.Новиков*

*I.A.Novikov*

## **Добровольческая деятельность в Челябинской области: Поисковое движение и Союз краеведов России в середине XX – начале XXI в.**

### **Volunteering in the Chelyabinsk region: the search movement and the Union of Local History Studies of Russia in the middle of the 20th and the beginning of the 21st centuries.**

*Аннотация.* В статье рассмотрены особенности деятельности добровольцев на современном этапе. Показана уникальность и неповторимость «Поискового движения России» и «Союза краеведов России» в Челябинской области, феномен их деятельности в современной России. На нескольких примерах прослежены основные результаты деятельности добровольцев: «поисковиков» по увековечиванию памяти о погибших южноуральцах в годы Великой Отечественной войны и «краеведов» по изучению и привитию любви к истории малой Родины.

*Abstract.* In the article features of activity of volunteers at the present stage are considered. The uniqueness and uniqueness of the «Search Movement of Russia» and the «Union of Local History of Russia» in the Chelyabinsk region, their phenomenon in modern Russia is shown. Several examples traced the main results of volunteers: «search engines» for perpetuating the memory of the deceased South Ural people during the Great Patriotic War and «local lore» to study and instill love for the history of the small homeland.

**Ключевые слова:** «Год Добровольца», ООД «Поисковое движение России», Союз краеведов России, Челябинская область, Поисковое движение, поисковые отряды, поисковики, краеведы.

*Key words:* «The Year of the Volunteer», OOD «Search Movement of Russia», Union of Local History of Russia, Chelyabinsk Region, Chelyabinsk Regional Society of Local History, search teams, search engines, local historians.

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 6 декабря 2017 г. в целях развития добровольчества (волонтерства) 2018 год объявлен в Российской Федерации «Годом добровольца (волонтера)» [65]. Для современного сознания россиян, особенно молодого поколения, воспитанного на других духовно-нравственных ценностях понятие «добровольчества» малопонятно или трудно объяснимо. Понятие же «волонтерства» мы не признаем, так как оно привнесенное извне, даже с благими целями, несет, по-нашему мнению, совершенно другое духовно-нравственное наполнение. Кого же сегодня можно назвать Добровольцем? и есть ли они в современной России... Кто, по зову души и сердца, по трудно понимаемому порыву, в свободное время готов пожертвовать собой ради общего дела.

Несмотря на сегодняшние ценности, привнесенные извне и находящие отклик, мы можем выделить два направления общественной деятельности в современной России, которые по праву могут быть отнесены к феномену «Добровольчества» современной России – это деятельность энтузиастов поисковиков по увековечиванию Памяти погибших в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн воинов, объединенных в Общероссийское общественное движение «Поисковое движение России» и краеведов – любителей и профессионалов по изучению различных аспектов своей малой Родины (улицы, села, города), входящих в Союз краеведов России. Попытаемся кратко рассмотреть деятельность добровольцев – «Краеведов» и «Поисковиков» на примере Челябинской области.

Одним из феноменов современной России является оформление, становление и расцвет поискового движения – деятельности организаций и отдельных энтузиастов по увековечиванию памяти о погибших в годы Великой Отечественной войны. Несмотря на то, что только с 1988 г. поисковое движение сформировалось как организованное

движение, процесс увековечивания памяти в послевоенные годы развивался последовательно.

Можно выделить множество неравнодушных людей, занимающихся этой проблемой в 1950–1980-е гг., движение следопытов в рамках Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы. В Челябинской области – это краеведы-поисковики А.И. Александров (Челябинск) [62], Э.И. Иванов (Чебаркуль) [22], А.И. Попова (Бердяуш, Саткинский район) [16; 53] и многие, многие другие. Летом 1981 г. началась в рамках Всесоюзного похода поисковая экспедиция «Летопись Великой Отечественной». 13 марта 1988 г. в Калуге состоялся Первый Всесоюзный сбор поисковых отрядов, на котором был создан Всесоюзный координационный Совет поисковых отрядов во главе с Ю.М. Иконниковым [60]. Существовавшие до этого отряды объединились, стали совершенствоваться формы и методы работы, ежегодно стали проходить Всесоюзные, а затем и Всероссийские Вахты Памяти. В память народную возвращались тысячи имен защитников Родины. Сейчас почти во всех регионах России действуют поисковые отряды и объединения. Поэтому в этом году мы отмечаем 30-летие первого организационного сбора поисковых отрядов.

С 1989 г. учащиеся, студенты и молодежь из Челябинской области также стали выезжать на места боев и участвовать в Вахтах Памяти: поиске и захоронении останков советских воинов [46, с. 75]. В 1990-е гг. поисковые отряды, созданные энтузиастами-добровольцами, действовали во многих территориях области и образовательных учреждениях. Выпускник исторического факультета Челябинского государственного педагогического института И.Е. Абрахин стал организатором и руководителем студенческого поискового движения в Челябинской области. Первыми поисковыми отрядами стали отряд ЧГПИ (И.Е. Абрахин), «Таганай» (Златоуст, школа № 15, О.Н. Элиосова), п. Аргаяш (школа № 1, Г.И. Неретина), «Рифей» (Магнитогорск, В.А. Погодина, Л.В. Щербина).

Продолжателями их дела стали отряды «Поиск (Челябинск, школа № 84, В.М. Кузнецов и И.А. Новиков),

«Русичи» (Челябинск, Челябинский автотранспортный техникум, А.В. Плаксин), Южноуральск (школа № 4, И.В. Старилова), Аша (Е.А. Малышев). В последующие годы были созданы отряды Центра патриотического воспитания «Росток» (Еткульский район, с. Таянды, Е.Г. Зязев), «Русь» (Челябинск, Союз ветеранов боевых действий Центрального района, О.Г. Грознецкий), «Сварог» (Челябинск, Южно-Уральский государственный аграрный университет, А.Ю. Шарпилов), «Урал» (Магнитогорский государственный / технический университет, А.Е. Любецкий), «Этерна» и «Медальон» (Челябинск, педагогический университет, В.К. Ткаченко и И.А. Новиков) и другие [7; 21; 37; 40; 42; 44; 46, с. 76–77; 61; 70; 71, с. 120–121; 74; 77].

К сожалению, по истории многих отрядов, созданных по инициативе энтузиастов-добровольцев, действовавших в конце 1980-х – 2000-е гг. фактически не осталось никаких сведений, или они представлены фрагментарно. События вроде бы и не такой далекой давности, уже представляют белое пятно, а чем дальше будут отдаляться события, тем более исторический вакуум будет увеличиваться. Что и произошло с краеведческо-поисковой деятельностью 1960–1980-х гг. в Челябинской области, о которой, к сожалению, мы мало, что знаем, и особенно о том богатом и неповторимом материале, который был собран, и, к сожалению, скорее всего безвозвратно утрачен.

На сегодня, как это не пафовно звучит, но поисковики – одни из немногих, если не единственные, кто не только на словах, но и на деле сохраняет память о Великой Отечественной войне. Об этом свидетельствует и возросший к ним интерес и государства, и общества, и граждан России [68, с. 48–49]. Поисковое движение, по нашему мнению, относится к основным социально-значимым движениям патриотической направленности, в состав которого, по предварительным оценкам, входит около 42 тысяч человек из 81 субъекта Российской Федерации.

В реестре Общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» по Уральскому Федеральному округу зарегистрированы и ведут активную работу 162

поисковых отряда и 17 архивных групп, объединяя в своих рядах около 3000 поисковиков разных возрастов [6, с. 85]. В Челябинской области – 35 отрядов, входящие в Общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» Челябинской области (рук. А.Ю. Шарпилов) [51]. Действуют как школьные поисковые отряды, так и студенческие, всего активным поиском охвачено около 350 человек.

Необходимо особо выделить добровольцев из поисковых отрядов: Челябинской региональной общественной организации «Поисковый отряд "Ориентир"» (рук. Е.А. Кочетов), Инициативной группы (поисковый отряд) «РЕДУТ-Доброхот» (рук. П.А. Стромов), «Память» Верхнеуфалейского муниципального района (рук. В.В. Шагаева), «Звезда» Челябинского государственного института культуры (рук. К.А. Ковкова) и «Пламя» МКОУ «ООШ № 8» Коркинского муниципального района (рук. Т.А. Первушина), которые активно участвуют не только в поисковых экспедициях, но и в организации мероприятий военно-патриотической направленности в Челябинске и в Челябинской области. Представитель поискового отряда «Сатка. Поиск» О.В. Дедов собрал данные о моряках Челябинской области, погибших в годы войны, издав по итогам поиска: «Военные моряки Челябинской и Курганской областей на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [10].

На 1 октября 2017 г. в экспедициях за 2017 г. в Челябинской области приняло участие 206 человек, ими поднято 214 солдат и командиров Красной армии, обнаружено 5 медальонов, из них три именных [6, с. 85]. В 2018 г. поисковые отряды Челябинской области в соответствии с планом работ, утвержденных Министерством обороны Российской Федерации, планируют участвовать в проведении экспедиций от Карелии на Севере – до Аджимушкая и Севастополя на Юге, от Псковской области на Западе – до Сахалина на Востоке [13].

Кроме участия в поисковых экспедициях и в Вахтах Памяти поисковые отряды проводят предварительную

предэкспедиционную работу, чтобы во время их проведения, даже, если экспедиция проводится не на места боев южноуральских воинских соединений, отдать дань памяти нашим землякам, чей прах покоится в братских могилах в районе проведения экспедиции.

Необходимо также обратить внимание на научно-исследовательскую деятельность по малоизученным страницам военной истории Южного Урала: выступления на конференциях и публикации в научных изданиях. Как удачную реализацию приведем пример И.А. Корлыхановой (Челябинск, МБОУ СОШ № 137) «Реконструкция событий Карельского фронта как форма исторической памяти» [30] и С.А. Старцева (Челябинск, МАОУ СОШ № 84) «Экспонаты школьного Музея боевой славы как источник изучения страниц истории Великой Отечественной войны (на материале артефактов карельских поисковых экспедиций)» [59] или научные публикации по итогам своей деятельности А.Е. Любецкого, А.И. Тапилина и др. [37; 61].

Необходимо использовать многолетний опыт Инициативной группы (поискового отряда) «РЕДУТ-Доброхот» (рук. П.А. Стромов) по благоустройству, реконструкции, восстановлению и установке памятных и мемориальных стел и знаков, посвященных событиям Великой российской революции на Южном Урале и отражению Великой Отечественной войны на территории Челябинской области. Тем более, что и современная нормативно-правовая база, в т.ч. историко-культурный стандарт ориентируют на это. Так как памятники отражают самые важные исторические события, именно поэтому педагоги должны обращаться к ним при изучении региональной истории в контексте истории России. Учителя должны объяснять ученикам, что памятники – это культурное достояние, которое нужно сохранять и передавать из поколения в поколение, учить, что к памятникам нужно относиться бережно, тогда мы воспитаем поколение патриотов и общечеловеческие качества у обучающихся [27; 28].

Одним из примеров совместной деятельности «Поискового движения России» Челябинской области, Челябинского регионального отделения «Российское военно-историческое

общество», Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, Администрации Октябрьского муниципального района Челябинской области и Кочердыкской школы Октябрьского района является реализация научно-исследовательского проекта и открытие 22 февраля 2018 г., в селе Кочердык Октябрьского района Челябинской области на здании школы мемориальной доски Невзгодову Андрею Ивановичу, Герою Советского Союза, младшему лейтенанту 1310-го стрелкового полка 19-й стрелковой дивизии, выпускнику 1940 г. Челябинского педагогического (учительского) института (сейчас Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет). С 17 марта по 31 августа 1940 г. А.И. Невзгодов работал учителем русского языка и литературы в школе села Кочердык. Этот факт был установлен в результате найденных документов в Объединенном государственном архиве Челябинской области [38; 39, л. 37, 67; 47, л. 295].

Другим примером подвижнической деятельности добровольцев-энтузиастов является Краеведение, которое стало неотъемлемой и важной составной частью научной и общественной жизни Челябинской области и его территорий. В городах и районах области как отдельные краеведы, так и краеведческие сообщества при университетах (институтах), музеях, архивах и библиотеках занимаются изучением своего родного края, своей малой Родины. Многие из них являются продолжателями деятельности предыдущих поколений краеведов 1970–1990-х гг., а некоторые, как, например, в Златоусте и 1920-х гг.

В Челябинской области в 1989 г. было создано Челябинское областное общество краеведов, и первым председателем Совета общества 18 мая был избран писатель и журналист А.П. Моисеев (1938–2013). В общество вошли краеведы городов и районов области: Златоуста, Миасса, Магнитогорска, Нагайбакского и др. В 1990 г. в Челябинске состоялся организационный слет и был создан Союз краеведов России и С.О. Шмидт был избран его председателем [75, с. 324]. Поэтому Челябинск называют местом Возрождения российского краеведения.

В настоящее время в Челябинской области можно выделить следующие краеведческие центры и краеведческие сообщества, созданные и действующие благодаря энергии энтузиастов-добровольцев:

во-первых, вузовское краеведение на факультетах, реализующих краеведческий компонент, но особенно, по нашему мнению, в Челябинском государственном педагогическом университете (с 2016 г. – Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет), благодаря своей педагогической составляющей представлен различными направлениями «Краеведения» и в Магнитогорском государственном техническом университете им. Г.И. Носова, из-за неустанной деятельности доктора исторических наук, заведующей кафедрой всеобщей истории М.Н. Потемкиной;

во-вторых, в краеведческих музеях области: в Государственном историческом музее Южного Урала (Челябинск) и в муниципальных городских и районных музеях: в Златоусте, в Миассе, в Сатке, в Верхнем Уфалее и в других;

в-третьих, архивное краеведение (Н.А. Антипин, Г.Н. Кибиткина, М.А. Базанов, Е.А. Евстигнеев), реализуемое в разноплановой деятельности Объединенного государственного архива Челябинской области, и в Архиве Златоустовского городского округа (Н.А. Осипова и И.Б. Шубина). Это и проводимые мероприятия по юбилейным датам российской и южноуральской истории и архивная педагогика – пропаганда архивно-краеведческих знаний для школьников и студентов, а также архивно-издательская деятельность. В 2016 г. произведена обработка и издание рукописи по истории Челябинска первого директора архива в 1920-е гг. Н.М. Чернавского «Челябинск в его прошлом. 1736–1926 (хроника)» [72], а в 2017 г. – при поддержке историков подготовлен сборник архивных документов, посвященный 100-летию Революции [1], 29 мая 2018 г. состоялась в Законодательном Собрании Челябинской области представительная конференция «Архив в социуме – социум в архиве», посвященная 100-летию архивной службе России [5];



в-четвертых, педагогическое краеведение: проведение научно-методических семинаров и конференций [54; 56] для педагогов области, а также вслед за выпуском учебных пособий для основной школы «Краеведение. Челябинская область» [18; 31; 32; 33; 34] подготовка и издание методических пособий краеведческой направленности в рамках нового образовательного стандарта кафедрой общественных и художественно-эстетических дисциплин Челябинского института переподготовки и повышения квалификации работников образования (В.М. Кузнецов, Е.Ю. Захарова, И.А. Новиков, А.В. Ражев), вокруг которой концентрируются учителя школ области, реализующие в своей деятельности краеведческий компонент. В 2015–2017 гг. подготовлены методические пособия, хрестоматия-практикумы, атлас по истории Южного Урала [9; 23; 24; 25; 57; 69];

в-пятых, деятельность издательств «Абрис» (Ю.В. Маше) и «Край Ра» (Е.В. Змиенко, С.О. Кирочкина), специализирующие на выпуске краеведческой литературы, которые продолжают радовать южноуральцев своими новинками – это «Аргаяшский район. Тетрадь юного краеведа» [4], воспоминания А.И. Левита «Семейные хроники» [36], исследования П.А. Дегтярева «Экономика деградации» [17] и Б.Д. Шмырова «Зальцман Исаак Моисеевич. Легендарный директор легендарного Танкограда» [76], литературно-краеведческий сборник «Течет, течет река Миасс» [64] и др.;

в-шестых, в области активно работает региональное отделение Российского военно-исторического общества, которое объединило энтузиастов военной истории Южного Урала, благодаря их усилиям восстанавливаются памятники и памятные знаки, реализован научно-популярный издательский проект «Южный Урал: от колесниц до мирного атома» [78], в котором активно принимали участие краеведы области: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов, А.В. Лагунов, И.А. Новиков, А.Н. Терехов (Челябинск), Р.Н. Газитуллин (Троицк), В.В. Колмогоров (Копейск), Ю.П. Окунцов (Златоуст), М.Н. Потемкина (Магнитогорск), В.М. Свистунов (Касли) [3; 14; 29; 35; 43; 45; 50; 52; 55; 58; 63].

Также необходимо отметить подвижничество и неутомимую энергию отдельных краеведов, занимающихся в свободное время популяризацией истории родного края, своего города, поселка, села: В.А. Черных – в Верхнем Уфалее; С.Ю. Волокитин, А.В. Козлов, Ю.П. Окунцов, В.Д. Толкач, Ф.Н. Яблонский – в Златоусте, а С.А. Сергеев с сыновьями Георгием и Иваном основали семейную краеведческую династию; В.В. Колмогоров – в Копейске, Г.А. Васильев – в Магнитогорске, Н.Г. Богданюк, Л.С. Ежова, С.Д. Павлов – в Сатке и Саткинском районе; Р.К. Хайрятдинов – в Пласте; Р.Н. Гизатуллин – в Троицке; З.А. Овчинникова – в Увельском районе; С.М. Баранов, В.Л. Бухаров, Н.А. Капитонова, М.С. Салмина – в Челябинске и многие, многие другие, которые свои изыскания публикуют не только на страницах городской и районной периодической печати, в краеведческих сборниках и материалах научных конференций: «Гороховских» и «Бирюковских» чтений в Челябинске, «Косиковских» в Златоусте, «Симоновских» в Миассе [2; 12; 15; 20], но и в объемных изданиях [8; 11; 19; 26; 48; 49; 67; 73].

Благодаря Челябинскому областному обществу краеведов в 2010 г. в Челябинске и в городах области Копейске и Златоусте состоялись Четвертые Всероссийские краеведческие чтения; в 2010, 2013, 2014 и 2017 гг. – XIX, XX, XXI и XXII Уральские Бирюковские чтения, по результатам которых изданы материалы XIX и XX чтений [2; 66], а материалы XXI и XXII чтений находятся в стадии редактирования.

В силу своей направленности по подготовке педагогов для Челябинской области и других регионов России Челябинский государственный педагогический институт (университет) (с 2016 г. – Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет) сформировался и стал ядром краеведческой жизни Челябинской области. Именно в нем долгие годы находится «штаб» Челябинского областного общества краеведов, проводятся разнообразные конференции краеведческой направленности по различным направлениям изучения родного края.

Именно поэтому преподаватели института в 1973 г. были среди организаторов «Бирюковских чтений», который в XXI в.

фактически стал для них «домом», так как начиная с 2003 г., с XIV чтений, они неизменно собирают ревнителей родной истории в стенах педагогического вуза Челябинской области.

Кроме «Бирюковских чтений» на историческом факультете Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета при участии Объединенного государственного архива Челябинской области и кафедры общественных и художественно-эстетических дисциплин Челябинского института переподготовки и повышения квалификации работников образования с 2007 г. продолжается проведение региональной научно-практической конференции «Наш край: прошлое, настоящее, будущее», посвященной различным аспектам истории Южного Урала [41]. В 2017 г. она была посвящена 100-летию Великой российской революции. Кроме того, университет продолжает выпускать «Музейный вестник ЮУрГГПУ» [39]: вышло сорок выпусков, в котором большая часть материала носит краеведческий характер.

Челябинский государственный исторический музей Южного Урала продолжает проводить научные музейные конференции – ежегодные «Гороховские чтения», посвященные первому директору музея И.Г. Горохову. В ноябре 2017 г. состоялись седьмые «Революция 1917 г. и Южный Урал». Златоустовский городской краеведческий музей – конференцию «Золотые россыпи былого» [20], посвященные памяти краеведа Н.А. Косикова, в декабре 2017 г. состоялись десятые. Вместе с этой конференцией златоустовский музей стал соорганизатором «Бушуевских чтений» [12], на которые собираются почитатели, исследователи и любители оружейных центров России и Западной Европы. Вместе с краеведческой конференцией проводится фестиваль мастеров-оружейников.

Поэтому благодаря деятельности и стараниям поисковиков энтузиастов-добровольцев Поисковое движение в Челябинской области продолжает развиваться. Сохраняется Память о войне: школьники и студенты узнают, как воевали наши солдаты и где погибли, увековечивается память о погибших защитниках, устанавливаются памятные стелы на местах боев и госпитальных захоронениях, родственники узнают место захоронения или гибели близкого им человека, изучается

боевой путь южноуральских воинских соединений, участие и подвиги наших земляков в битвах и сражениях Великой Отечественной и Второй мировой.

Таким образом, благодаря стараниям, как краеведов энтузиастов-добровольцев, так и краеведческих центров, и сообществ Челябинска и Челябинской области продолжается подвижническая краеведческая деятельность по изучению и популяризации Южного Урала, Челябинской области, своего города и сельской территории.

#### Библиографический список

1. 1917 год. Южный Урал: сб. док. и материалов / сост.; науч. ред. Н.А. Антипин, Е.П. Турова. – Челябинск: Б. и., 2017. – 286 с.

2. XX Уральские Бирюковские чтения: Краеведческие поиски и находки: материалы всероссийской научно-практической конференции, 29 ноября 2013 г., Челябинск / под общ. ред. В.В. Садырина, Г.С. Шкробня. – Челябинск: АБРИС, 2013. – 484 с.

3. Антипин Н.А. От Уральских гор до сопок Маньчжурии. Русско-японская война 1904–1905 гг. // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 64–71.

4. Аргаяшский район. Тетрадь юного краеведа / авт.-сост. А.Н. Тажитдинова, Ю.В. Маше. Челябинск: АБРИС, 2017. – 24 с.

5. Архив в социуме – социум в архиве: материалы региональной научно-практической конференции / сост., науч. ред. Н.А. Антипин. – Челябинск: Б. и., 2018. – 383 с.

6. Бодрова С.В. Роль общероссийского общественного движения «Поисковое движение России в формировании гражданственности и патриотизма (на примере Челябинской области) // Молодежная политика в России и мире: исторический опыт и современные тенденции. Ежегодник. XXII всероссийские историко-педагогические чтения [эл. ресурс]: сб. науч. ст. / ФГБОУ ВО «Урал. гос. пед. ун-т». – Екатеринбург: [б. и.], 2018. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) – 154 с. – С. 83–86.

7. Быков Е., Ткаченко В.К. «Этерна» – значит будущее: из опыта работы поискового отряда // Музейный вестник / сост. Н.А. Вахрушева, Г.С. Шкробень. – Челябинск: Челябинский гос. пед. ун-т, 2015. – Вып. 38. – 183 с. – С. 161–167.

8. Васильев Г.А. Книга памяти – 5 жертв политических репрессий в городе Магнитогорске и прилегающих сельских районах: Агаповский, Брединский, Варненский, Верхнеуральский, Кизильский, Карталинский, Нагайбакский, Чесменский в 1929–1953 гг. – Магнитогорск: Магнитогорский Дом печати, 2015. – 718 с.

9. Великая российская революция и Южный Урал: хрестоматия-практикум для учителей истории общеобразовательных организаций Челябинской области / Е.Ю. Захарова, Н.А. Антипин, В.М. Кузнецов и др.; ГБУ ДПО ЧИППКРО, ФГБОУ ВО «ЧелГУ». – Челябинск: ЧИППКРО, 2017. – 52 с.

10. Военные моряки Челябинской и Курганской областей на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / [сост.: Дедов О.В.; ред. Дедова Н.С., Перфильева С.А.]. – Челябинск: Челябинский Дом книги, 2017 – 747 с.

11. Волокитин С.Ю., Толкач В.Д. Город Златоуст на фотографиях и почтовых открытках (1870–1917). – Златоуст: Б. и., 2017. – 319 с.

12. Вторые Бушуевские чтения: сборник материалов. – Челябинск: Изд-во ЮУрГУ, 2004. – 333 с.

13. Выписка из сводного плана проведения поисковых работ в Российской Федерации и за рубежом регионального отделения ООД «Поисковое движение России» в Челябинской области [эл. ресурс]. URL: <http://rf-poisk.ru/page/227/> (дата обращения 23.04.2018)

14. Гизатуллин Р.Н. Торговый Троицк // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 49–55.

15. Гороховские чтения: материалы шестой региональной музейной конференции / сост., науч. ред. Н.А. Антипин. – Челябинск: Б. и., 2015. – 696 с.

16. Горячев Ю.Н. Попова Александра Ивановна // Челябинская область: энциклопедия / гл. ред. К.Н. Бочкарев. – Челябинск: Каменный пояс, 2006. – Т. 5. – П – Се. – 880 с. – С. 315–316.

17. Дегтярев П.А. Экономика деградации: монография. – Челябинск: Край Ра, 2017. – 320 с.

18. Дерягин В.В., Гитис М.С. Краеведение. Челябинская область. 6 кл.: учебник для основной школы. – Челябинск: АБРИС, 2009. – 141 с.

19. Златоуст – фронту / Сост. А.В. Козлов, Ф.Н. Яблонский. – Изд. 2. – Златоуст: ООО «ФотоМир», 2010. – 368 с.

20. Золотые россыпи былого: Сборник материалов IX краеведческой конференции / сост. А.Н. Малахова. – Златоуст: АБРИС, 2016. – 396 с.

21. Зязева Е.В. В поисках новых возможностей: о нравственных перспективах воспитания в современной сельской школе // Преподавание истории в школе. – 2010. – № 7. – С. 7–10.

22. Иванов Эрнст Николаевич // Челябинский государственный педагогический университет: энциклопедия / гл. ред.-сост.: Г.С. Шкребень. – Челябинск: Б. и., 2009. – 1143 с. – С. 338–339.

23. История. Челябинская область. 5–7(8) классы». Методическое пособие для учителей общеобразовательных организаций по проектированию учебного предмета с учетом национальных,

региональных и этнокультурных особенностей территории / под ред. В.М. Кузнецова. Челябинск: ЧИППКРО, 2015. – 128 с.

24. История. Челябинская область. 8(9) класс: методическое пособие для учителей общеобразовательных организаций по проектированию учебного предмета с учетом национальных, региональных и этнокультурных особенностей территории / А.В. Ражев, Е.Ю. Захарова, Д.И. Никитин и др.; под ред. В.М. Кузнецова. – Челябинск: ЧИППКРО, 2016. – 144 с.

25. История. Челябинская область: сборник документов (практикум) / И.А. Новиков, В.М. Кузнецов; ГБУ ДПО ЧИППКРО; ФГБОУ ВО ЮУрГГПУ. – Челябинск: ЧИППКРО, 2016. – 108 с.

26. Капитонова Н.А. Литературное краеведение. Челябинская область. Вып. 3. – Челябинск: АБРИС, 2011. – 111 с.

27. Кисмерешкина Ю.Е. Использование памятных и мемориальных мест Великой Отечественной войны в гражданско-патриотическом воспитании современных школьников г. Златоуста Челябинской области // Музейный вестник / сост. Н.А. Вахрушева, Г.С. Шкробень. – Челябинск: Челябинский гос. пед. ун-т, 2015. – Вып. 38. – 183 с. – С. 102–105.

28. Кисмерешкина Ю.Е. Отражение событий Великой российской революции в памятниках и памятных места г. Златоуста: история и современное состояние // Россия: прошлое, настоящее, будущее: материалы Всерос. патриот. Форума, 27 окт. 2017 г. / Шадр. гос. пед. ун-т, Междунар. акад. наук пед. образования; под ред. Н.Ф. Чипиновой. – Шадринск: ШГПУ, 2018, – 206 с. – С. 18–20.

29. Колмогоров В.В. Трагедия Гражданской войны // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 72–77.

30. Корлыханова И.А. Реконструкция событий Карельского фронта как форма исторической памяти // Форум «Школьный музей как институт формирования исторической памяти». (Сборник докладов). – Челябинск: АБРИС, 2017. – 144 с. – С. 78–82.

31. Краеведение. Магнитогорск. 9–11 класс: учебник для общеобразовательных учреждений Челябинской области / под ред. М.Г. Абрамзона, М.Н. Потемкиной. – Челябинск: АБРИС, 2013. – 200 с.

32. Краеведение. Челябинская область. 7 кл.: учебник для основной школы / под ред. Г.С. Шкробня. – 2 изд. – Челябинск: АБРИС, 2011. – 144 с.

33. Краеведение. Челябинская область. 8 кл.: учебник для основной школы / под ред. В.М. Кузнецова. – Челябинск: АБРИС, 2010. – 128 с.

34. Краеведение. Челябинская область. 9 кл.: учебник для основной школы / под ред. В.М. Кузнецова. – Челябинск: АБРИС, 2012. – 160 с.

35. Лагунов А.В. Заповедные места // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 142–151.

36. Левит А.И. Семейные хроники. Челябинск: АБРИС, 2016. – 240 с.

37. Любецкий А.Е. Опыт взаимодействия поискового движения г. Магнитогорска с образовательными учреждениями // Историко-педагогические чтения. – 2016. – Т. 3. – 212 с. – С. 84–89.

38. Мемориальная доска учителю – Герою Советского Союза Андрею Ивановичу Невзгодову [эл. ресурс] ULR : <http://рвио74.рф/2018/02/10/мемориальная-доска-учителю-герою-со/> (дата обращения 15.02.2018).

39. Музей Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета. Д. 275. «Невзгодов А.И.».

40. Музейный вестник. Вып. 40 / сост. Н.А. Вахрушева. – Челябинск: Челябинский гос. пед. ун-т, 2017. – 84 с.

41. Наш край: прошлое, настоящее, будущее. Материалы научных студенческих конференций 2007–2008 гг., посвященных памяти кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и МПИ В.П. Латюшиной. – Челябинск: Южно-Уральское книжное издательство, 2009. – 56 с.

42. Новиков И.А. Карельский фронт в судьбах южноуральцев. Из опыта музейно-архивной деятельности // Форум «Школьный музей как институт формирования исторической памяти». (Сборник докладов). – Челябинск: АБРИС, 2017. – 144 с. – С. 34–51.

43. Новиков И.А. Металлургическая промышленность Южного Урала в истории российской государственности XVIII – начала XXI вв. // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 24–31

44. Новиков И.А. Поисковое движение – феномен молодежного движения современной России (на примере Челябинской области) // Молодежная политика в России и мире: исторический опыт и современные тенденции. Ежегодник. XXII всероссийские историко-педагогические чтения [эл. ресурс]: сб. науч. ст. / ФГБОУ ВО «Урал. гос. пед. ун-т». – Екатеринбург: [б. и.], 2018. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) – 154 с. – С. 133–142.

45. Новиков И.А. Южноуральские герои Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 90–97.

46. Новиков, И.А. «Поиск. Никто не забыт, ничто не забыто» // Вестник Челябинского областного общества краеведов. – Челябинск: Челябинское общество краеведов, 2010. – Вып. 15. – 115 с. – С. 75–82.

47. Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО). Ф. Р–1000. Оп. 1л. Д. 737.

48. Окунцов Ю.П. Златоуст и златоустовцы: Исторические очерки. – Златоуст: ООО «Фотомир», 2015. – Т. 1. – 416 с.

49. Окунцов Ю.П. Златоуст и златоустовцы: Исторические очерки. – Златоуст: ООО «Фотомир», 2016. – Т. 2. – 516 с.

50. Окунцов Ю.П. Златоустовские традиции // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 42–48.

51. Отряды, входящие в состав Челябинского регионального отделения ООД «Поисковое движение России» [эл. ресурс]. URL: [http://chel-poisk.ru/?page\\_id=30](http://chel-poisk.ru/?page_id=30) (дата обращения 12.02.2018).

52. Павленко Г.К., Павленко В.Д., Новиков И.А. Подвиг южноуральских воинских частей в годы Великой Отечественной войны // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 102–107.

53. Пестерев Ю.Е. По следам «снежных призраков» (Об уральских лыжных батальонах в годы Великой Отечественной войны, воспоминания ветеранов): Документальное повествование. – Челябинск: Издательство Т. Лурье, 2000. – 154 с.

54. Планирование и проведение учебных занятий в основной школе на основе Концепции нового УМК по Отечественной истории: материалы модульного курса повышения квалификации учителей истории общеобразовательных учреждений Челябинской области. 13 мая 2016 г. / сост. Е. В. Трошина, Л. Г. Хребтова; ред. Е. Ю. Захарова, Д. И. Никитин. – Челябинск: ГБУ ДПО «ЧИППКРО», МОУ «ООШ № 4 г. Кыштыма», 2017. – 88 с.

55. Потемкина М.Н., Макарова Н.Н., Чернова Н.В. Легендарная Магнитка // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 78–83.

56. Проблемы культурного образования: сборник научных и учебно-методических трудов (ежегодник). Вып. 14 / Мин. обр. и науки Челяб. обл.; Челяб. институт перепод. и пов. квал. работ. образ.; отв. ред. В.М. Кузнецов. – Челябинск: ЧИППКРО, 2017. – 256 с.

57. Ражев А.В., Кузнецов В.М., Новиков И.А. Южный Урал в XIX веке [эл. ресурс]: хрестоматия-практикум для учителей общеобразовательных организаций Челябинской области. – Челябинск: ЧИППКРО, 2017. – 56 с.

58. Самигулов Г.Х., Свистунов В.М. Каслинский и Кыштымский заводы // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 32–37.

59. Старцев С.А. Экспонаты школьного Музея боевой славы как источник изучения страниц истории Великой Отечественной войны (на



материале артефактов карельских поисковых экспедиций) // Форум «Школьный музей как институт формирования исторической памяти». (Сборник докладов). – Челябинск: АБРИС, 2017. – 144 с. – С. 115–119.

60. Степанов В.В. К вопросу об истории поискового движения в СССР и России // Военно-исторический архив. – 2006. – № 12. – С. 182–184.

61. Тапилин А.И. Поисковый отряд Южно-Уральского многопрофильного колледжа // XX Уральские Бирюковские чтения: Краеведческие поиски и находки: материалы всероссийской научно-практической конференции, 29 ноября 2013 г. / под общ. ред. В.В. Садырина, Г.С. Шкребня. – Челябинск: АБРИС, 2013. – 484 с. – С. 98–102.

62. Терехов А.Н. Анатолий Иванович Александров. Учитель. Краевед. Методист // «Во славу русского оружия»: материалы научно-практической конференции, посвященной Отечественной войне 1812 года / гл. ред. А.П. Финадеев; сост. Е.А. Евстигнеев, Н.А. Зарецкая, Т.Л. Корецкая. – Челябинск: Каменный пояс, 2012. – 295 с. – С. 251–263.

63. Терехов А.Н. Корабли южноуральцев // Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с. – С. 120–129.

64. Течет, течет река Миасс: литературно-краеведческий сб./ сост. Т.Л. Корецкая. – Челябинск: Край Ра, 2016. – 184 с.

65. Указ о проведении в России Года добровольца [эл. ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/56315> (дата обращения 20.05.2018)

66. Уральские Бирюковские чтения: Культура и образование в регионах: история и современность: материалы всероссийской научно-практической конференции, 21–22 сентября 2010 г. / под ред. В.В. Латышина. – Челябинск: изд-во Челяб. гос. пед. ун-та, 2010. – 588 с.

67. Хайрятдинов Р.К. Степное. Крепость, станица, село. – Челябинск: АБРИС, 2008. – 141 с.

68. Ханова Ю.И. Мы здесь духом взрослеем... // Музейный вестник. – Вып. 21. – Челябинск: ЧГПУ, 2005. – 144 с. – С. 48–50.

69. Челябинская область. Атлас истории родного края / под ред. Н.Н. Алеврас, В.М. Кузнецова. – Челябинск: АБРИС, 2017. – 24 с.

70. Челябинский городской военно-патриотический отряд «Поиск» школы № 84 / отв. ред. Г.А. Красюн, сост. И.А. Новиков. – Вып. 2. – Челябинск: МОУ СОШ № 84, 2005. – 70 с.

71. Челябинский педагогический... 80 лет успеха / Сост. В.В. Садырин, Д.Е. Филиппов, Е.В. Озорнина. – Екатеринбург: Издательский дом «Сократ», 2014. – 296 с.

72. Чернавский Н.М. Челябинск в его прошлом. 1736–1926 (хроника). – Челябинск: Объединенный государственный архив Челябинской области, 2016. – 119 с.

73. Черных В.А. Уфалейские залекушки. – Челябинск: Книга, 2017. – 296 с.

74. Чуносков А. «Сварог» – это отряд // Южноуральская панорама. – 2012. – 2 февраля.

75. Шкребенъ Г.С. 20-летие Челябинского областного общества краеведов // Вторые всероссийские краеведческие чтения (Москва. 26–27 мая 2008 г.). Четвертые всероссийские краеведческие чтения (Челябинск. 20–22 мая 2010 г.) / Отв. ред. В.Ф. Козлов, сост. А.Г. Смирнова. – М.: Издательский центр «Краеведение», 2011. – 544 с.

76. Шмыров Б.Д. Зальцман Исаак Моисеевич. Легендарный директор легендарного Танкограда. – Челябинск: АБРИС, 2017. – 270 с.

77. Щербина Л. Прикоснувшись к войне. – Казань: Центр информационных технологий, 2016. – 152 с.

78. Южный Урал: от колесниц до мирного атома / сост.: Н.А. Антипин, Г.Х. Самигулов. – Челябинск: Б. и., 2017. – 155 с.